



团岛山公园内的露营基地。通讯员 徐帅 摄



藏在市南老城的“绿肺”

书店、剧场、看海木屋……焕新升级的团岛山公园吸引市民游玩打卡



团岛山公园内的森林驿站。



团岛山公园内的如是书店。



团岛山公园内的健身娱乐场所。

位于市南老城区西南角的团岛山公园,面积约5.2公顷。2022年7月1日,团岛山公园动工改造,经过5个月的“升级”,于11月底完成施工。如今置身于团岛山公园,近处芳草茵茵,远处高楼林立,带来别样的视觉享受。

改造提升绿色“能级”

原来的团岛山公园土路纵横、杂草丛生,经过改造,许多市民见证了它从“野蛮生长”的自然公园升级成为满足居民日常活动需求的综合性休闲公园。在保护好园内遗址的基础上,改造后的团岛山公园根据功能,科学划分为观景空间、生态景观、林下休闲、儿童活动、体育活动等区域,打造出如是书店、松林客厅、海风剧场、活力球场、趣玩山谷、落日看台、炮台旧址和看海木屋等特色景观,整体形成了一处充满历史氛围、提升公众生活品质、兼具科普教育功能的特色休闲公园。改造后的团岛山公园拥有丰富的业态,有利于提升其绿色“能级”,更好地满足周边居民对美好生活的需求。

特色景观亮点十足

公园入口处的如是书店,建筑外观部分使用了具有山野气息的毛石墙、木材等,营造出静谧的氛围;周边设置休闲吧台,供市民游客闲坐交谈;店内分上下两层,书籍陈列十分有格调,是个适合安静读书的好地方。

松林客厅在设计时尽量保留公园原有林木,打造出林下活动空间,供休闲运动使用。松树形态奇特有趣,改造过程中通过休闲座椅设置等巧思,烘托呈现出场地原有的自然美感。

雨水花园通过人工仿造自然界中的河床,在周围布置各种适宜生长的植物,营造出溪流景观。雨季时水流潺潺,配上若隐若现的卵石,宛若一条天然溪流,同时兼具雨水收集、灌溉功能。

海风剧场位于林间一处开阔的场地上,宽阔的草坪提供了聚会活动的空间,纯白色水磨石环形座椅为场地融入了更多海洋气息。在一片松林下,设计者利用平坦

的场地打造了一处林下活力球场,周围结合地形打造了休憩看台。

趣玩山谷以自然为底色,打造山野儿童活动空间,通过滑梯、攀爬、原木游戏等设施为不同年龄段的儿童提供玩乐场所。

奇遇森林通过构建下凹绿地、植草沟等生态型绿地空间,搭建起生态海绵体系。该处为低洼地形,设计为一处旱溪,可作自然教育基地。

吸引市民拍照打卡

团岛山公园内有一战时期日德之战炮台旧址,在对园内遗址进行保护的基础上,新设置了一处看台,供市民近距离观看。看台上的看海木屋外部为红色,屋内设置了吧台和座椅,透过玻璃窗可以看到远处的海景。

沿着路面指引在公园里漫步,从树桩地转到瓢虫景观小品,从鸟虫科普标识牌到音符秋千……各种细节设计感满满,吸引众多市民前来拍照打卡。“我们几乎每周都带着老人和孩子来玩。”正在公园内游玩的市民李女士告诉记者,家住附近的她目睹了公园一点点变美的过程,“现在来公园游玩的人越来越多了。公园里的景观设计很用心,许多科普设施可以让孩子在游玩过程中学习知识。”记者发现,公园内地势较缓,前来游玩的老年人可以惬意行走,孩子们则可以踩着滑板车尽情撒欢。

对生活在岛城西部历史城区的居民来说,“推窗见绿、出门入园”如今已成为日常。作为城市更新和城市建设三年攻坚行动的“重头戏”,市南区公园城市建设如火如荼,将继续探索公园城市建设与自然生态、城市格局、人文需求之间的内在逻辑,推动公园与城市的深度融合,“三位联动”打造“大景观+小景致+全域花海”的城市格调,不断增强群众的“绿色获得感”。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

观海新闻/青报全媒体记者 樊蓉 史玉辰 摄